
СТАНОВИЩЕ 

 

От: проф.д-р арх. Константин Бояджиев –  

 

член на научно жури в конкурс обявен в ДВ бр.14/10.02.2017г. за 

заемане на академичната длъжност „доцент“ по  професионално 

направление 5.7 Архитектура, строителство и геодезия, научна 

специалност „Архитектура на сгради, съоръжения, конктрукции и 

детайли” с кандидат 

 

д-р арх.Ирена Спиридонова. 

 

Становището е изготвено  въз основа на заповед № 375/21.04.2017г 

на Ректора на ВСУ „Любен Каравелов“  и Протокол № 1/24.04.2017г. с 

., вх.№ 903/25.04.2017г. 

 

 

1. Кратки биографични данни 

Д-р арх. Ирена Спиридонова е родена в град София през 1975г. 

Завършва второто си висше образование през 2005г. в Архитектурен 

факултет на УАСГ – София, България. През 2008г. започва да работи 

като хоноруван асистент към катедра Жилищни сгради, Архитектурен 

факултет на УАСГ, както и в катедра ГИТА, Архитектурен факултет на 

ВСУ Любен Каравелов. През 2011г. постъпва като редовен асистент в 

катедра ГИТА, Архитектурен факултет на ВСУ Любен Каравелов. През 

2015г. защитава дисертация на тема „Жилищни комплекси от затворен 

тип“ в УАСГ, катедра Жилищни сгради. От същата година е главен 

асистент в Катедра ГИТА на ВСУ Любен Каравелов. През 2005г. печели 

наградата на САБ за Дипломен проект: Обновяване на жилищен 

квартал „Западен парк“ – град София. Автор е на статии публикувани 

в списание „Експозе“, Годишник на УАСГ и списание „Архитектура“. 

Водещ проектант на реализирани търговски и жилищни сгради, както 

и реализирани множество интериорни решения. Член е на КАБ с пълна 

проектантска правоспособност 

 

     Арх. Ирена Спиридонова се представя на конкурса с материали, 

групирани в 3 раздела, както следва: 

1.Научно и научно приложна дейност;       

2.Учебно-педагогическа дейност. 

3.Творческа дейност, проекти и реализации 



 

      2. Научна и научно приложна дейност       

Представен е списък и материали за научната  дейност на кандидата., 

вкл. монографичен труд на  тема ”Крайградски селища за 

индивидуално обитаване“,  

      В списъка са включени: 

-Публикации, които не са „обект на доктурантурата”; 

-Публикации, които са „обект на доктурантурата”; 

Общо 14 публикации, част от които са публикувани в Годишника на 

УАСГ , а друга част в сп.“Архитектура“. Публикувани са материали и от 

представяне на Международни научни конференции. 

Основни направления в научната дейност на гл.ас.д-р арх. Ирена 

Спиридонова са научните публикации, участието й в научно-

изследователски 

проекти и доклади на научни форуми. 

Представени са публикации голяма част от които са свързани с 

проблематиката на крайградските селища и жилищните комплекси от 

затворен тип. Главно място заема монографичният труд „Крайградски 

селища за индивидуално обитаване”, публикуван през 2017 г. от ВСУ 

„Лбен Каравелов“. 

Поставената цел на труда е да очертае съвременната картина на 

Крайградските селища за индивидуално обитаване, с анализ на 

тяхната същност и многообразие. В монографията си арх. Спиридонова 

прави проучване на видовете крайградски селища, тяхната 

функционална и градоустройствена структура, както и отношението им 

към урбанизираните територии и природната среда. В труда подробно 

са разгледани стиловите направления в изграждане на архитектурния 

образ, както и различните подходи към процесите на типизация и 

индивидуализация на жилищните сгради за индивидуално обитаване. 

 Изследвани са  елементите на обслужване с оглед тяхната 

оптимизация в зависимост от капацитета и стандарта на обитаване; 

Приемам, че трудът ще бъде полезен както за студенти в 

разработката на 

курсови проекти, така и за всички участници в проектирането на 

крайградски жилищни сгради за индивидуално обитаване. 

 

Учебно-педагогическа дейност 

Представен е и списък както и самите материали за изготвени 

учебни пособия, а именно два WEB базирани курса и две ръководства 

за проектиранепо жилищен и обществен интериор. 

 



3. Творческа дейност, проекти и реализации 

Представен е и списък на изготвени проекти и реализации до 

момента, които обхващат проектиране на множество търговски, 

жилищни и обществени сгради, както и реализирани голям брой 

интериорни решения предимно на жилищни и обществени сгради. 

Сред най-значимите реализирани обекти е проектът за Фокус МОЛ 

Благоевград, реализиран в съавторство с полското проектантско 

студио „Мофо“ архитекти.  

 

 Приноси 

Предложена е типология на жилищните комплекси на основата 

на различни социални, градоустройствени и архитектурни критерии: 

стандарти на обитаване, местоположение, капацитет и съдържание на 

предлаганите услуги, начин на застрояване, степен на типизация и 

индивидуализация. Разработена е интегрирана типологична схема на 

взаимодействие на различните критерии в жилищните комплекси от 

затворен тип. 

Изяснени са социално-икономическите предпоставки за 

възникване и развитие на крайградските селища като нова форма на 

обитаване; 

Направен е паралел за качествата на жилищната среда в компактния 

град, жилищните комплекси от епохата на модернизма и дисперсния 

град като са откроени предимствата и недостатъците на различните 

форми на обитаване; 

Проучени са видовете крайградски селища, тяхната 

функционална и градоустройствена структура, както и отношението им 

към урбанизираните територии и природната среда; 

Подробно са разгледани стиловите направления в изграждане на 

архитектурния образ, както и различните подходи към процесите на 

типизация и индивидуализация на жилищните сгради за индивидуално 

обитаване. 

 

3. Оценка на личния принос на кандидата 

Изложените приноси са лично дело на кандидата. 

 

4. Критични бележки и препоръки 

Натрупания научно-изследователски опит да бъде приложен по 

възможност по-активно в практически проектни разработки в областта 

на жилищните сгради и територии. 

 

5. Заключение 



      В заключение към всичко казано до тук и като изхождам от: 

-наличието на научно-образователната степен Доктор-архитект, 

-научно-изследователска работа с необходимия значителен 

теоретичен и приложен принос, 

- успешна педагогическа дейност в УАСГ-гр.София и във ВСУ „Любен 

Каравелов“,  

Предвид всичко гореизложено, препоръчвам на Научното жури 

да присъди на гл.ас. д-р арх. Ирена Николаева Спиридонова 

академичното звание “доцент” по професионално направление 5.7. 

Архитектура, строителство и геодезия, научна специалност 

“Архитектура на сгради, съоръжения, конструкции и детайли”. 

 

 

 

 

 

 

София, 25.05.2017 г.                   Рецензент: 

                                                   Проф. д-р арх. Константин Бояджиев 


